

## ОТДѢЛЪ НЕОБЫКНОВЕННЫЙ.

### Поученіе въ день празднованія явленія Тихвинской иконы Божіей Матери.

Сегодняшній праздникъ св. Церковь установила въ воспоминаніе явленія чудотворной иконы Пресвятыя Богородицы Тихвинскія; икона эта явилась въ предѣлахъ города Тихвина въ 1383 году при великомъ князѣ Московскомъ Димитріѣ Іоанновичѣ Донскомъ. Первоначально она явилась рыболовамъ на Ладожскомъ озерѣ, гдѣ занимаясь своимъ ремесломъ, они вдругъ были озарены необыкновеннымъ свѣтомъ; когда же свои взоры обратили вверхъ, то увидѣли икону Богоматери съ Предвѣчнымъ на лѣвой рукѣ младенцемъ, которая окружена была необыкновеннымъ сіяніемъ и была носима Ангелами по воздуху. Удивленные этимъ необыкновеннымъ явленіемъ, рыбаки оставили работу, и съ радостію и страхомъ слѣдили своими взорами за чудною святынею; но икона скрылась изъ виду и явилась въ необыкновенномъ свѣтѣ на воздухѣ верстахъ въ 30 отъ Ладожскаго озера. Такихъ явленій ея было семь. Всѣ они болѣе или менѣе одинаковы. Пресвятая Владычица честнымъ своимъ образомъ являлась на извѣстномъ мѣстѣ, привлекала къ себѣ толпы обрадованныхъ жителей, исцѣляла съ вѣрою притекавшихъ къ Ней, и потомъ снова скрывалась и являлась на другомъ мѣстѣ. Послѣдній разъ она явилась за рѣкой Тихвинской въ болотной пустынѣ, тутъ она окончательно остановилась, и теперь существуетъ здѣсь устроенная подъ Ея покровомъ обитель. Вотъ въ краткихъ словахъ исторія явленія Тихвинской иконы Богоматери!

Много здѣсь поучительнаго для насъ,—но прежде всего какъ не подивиться этой всеобъемлющей любви, которою

проникнута къ роду христіанскому наша небесная покровительница? Въ самомъ дѣлѣ, не много ли для насъ и того, что Она на небѣ не умолкаемо молится за родъ нашъ предъ Сыномъ Своимъ? Но вотъ Она, какъ бы не довольствуясь этимъ, хочетъ и на землѣ спребывать съ нами, являясь въ своей иконѣ,—и это за тѣмъ, чтобы стать въ ближайшія отношенія къ намъ, чтобы близость свою къ намъ сдѣлать какъ можно болѣе ощутительною для насъ, прибѣжище къ себѣ болѣе удобнымъ и доступнымъ, чтобы каждый, видя потокъ чудотвореній отъ Ея иконы, тѣмъ болѣе увѣрялся въ силѣ молитвъ Ея предъ Сыномъ и тѣмъ съ большею вѣрою и любовію и самъ прибѣгалъ къ Ней во всякой скорби душевной и тѣлесной. Съ этою-то, конечно, цѣлю, какъ мы видимъ, Она являлась не въ одномъ, но въ нѣсколькихъ мѣстахъ, чтобы своимъ присутствіемъ осчастливить не одно какое-нибудь мѣсто и живущихъ на немъ, но многихъ другихъ, требующихъ и ожидающихъ Ея помощи. Такова любовь Пренепорочной Дѣвы къ роду христіанскому. Вотъ образецъ любви горячей, искренней и предупредительной! Такъ именно поступаетъ и всякій истинный христіанинъ, любящій своихъ собратій неліцемерно, по духу Евангелія. Такой христіанинъ не ждетъ, когда откроется ему случай къ благотворенію, онъ самъ отыскиваетъ эти случаи, и для этого со всѣмъ вниманіемъ слѣдитъ за всѣми нуждами, какъ общественными, такъ и частныхъ лицъ, самъ входитъ въ положеніе своихъ собратій, вникая во всѣ подробности его, и тамъ, гдѣ больше бѣдствія, тамъ щедрѣе его помощь; гдѣ больше опасности для души, тамъ горячѣе его ревность о спасеніи. Будемъ и мы проникаться этимъ духомъ, тогда и мы по духу сроднимся и сблизимся съ Пренепорочною Дѣвою, однимъ изъ драгоцѣнныхъ перловъ Которой, какъ мы видѣли, есть любовь къ страждующему человѣчеству. И только въ семь случаевъ мы можемъ надѣяться на полученіе отъ Нея милостей. Ибо что говоритъ писаніе: судъ безъ милости не сотворшему милости.

Второе, что обращаетъ на себя наше вниманіе въ явленіи Богоматери,—это явленіе Ея прежде всего рыбакамъ. Самые простые низкіе по званію и состоянію люди первые удостоились зрѣть Пречистую. Что же привлекло Ее къ нимъ?

Безъ сомнѣнія прежде всего чистота и простота сердца ихъ, которыя однѣ даютъ возможность видѣть Бога и мѣръ духовный: „блажени чистиі сердцемъ, яко тѣи Бога узрятъ“, — потому смиреніе, свойственное имъ по самому званію ихъ и столь любезное Богоматери, Которая сама была такъ смиренна, что не иначе назвала себя, какъ рабою, — особенно же свобода ума, отъ всякихъ лжеумствованій, столь противныхъ Богу, эта простота вѣры ихъ, которая дѣлала ихъ способными принимать открываемое свыше. Итакъ, да не унываетъ никто изъ тѣхъ, которымъ суждено проводить жизнь въ безвѣстности и въ занятіяхъ простыхъ и обыкновенныхъ. Невѣдомые свѣту, вы за то вѣдомы всегда Богу. Онъ съ высоты своего престола призираетъ на долю вашу, видитъ все ваши нужды, ваши скорби, и никогда не оставитъ безъ потребнаго утѣшенія. Старайтесь только при этомъ украшать души ваши смиреніемъ, чистотою, терпѣніемъ и покорностію Богу, — и если это будетъ, то какъ вы будете любезны Ему и въ самой низкой долѣ своей! Ибо Онъ не на лица человѣковъ смотритъ, но на сердца ихъ. „Сыне! даждь ми сердце твое“, говоритъ Онъ. Вотъ чего онъ ищетъ въ насъ. И въ чемъ сердца видятъ любовь къ Себѣ, чистоту желаній и стремленій, того и ущедряетъ. Ущедритъ такового и Матерь Божія, и будемъ увѣрены, что Ея помощь и всегда не замедлитъ открыться для чистыхъ и смиренныхъ сердцемъ, особенно необходимая въ страшныя минуты смертныя, когда Она одна съ Ангеломъ хранителемъ останется нашею Заступницею.

Не менѣе поучительно для насъ и то обстоятельство, что въ послѣдній разъ икона Богоматери явилась, какъ сказано было ранѣе, а затѣмъ и осталась за рѣкой Тихвинкой — въ мѣстѣ болотномъ и безлюдномъ, въ настоящее же время здѣсь, при помощи Божіей Матери и Ея всесильномъ заступленіи, красуется вполне благоустроенная обитель со множествомъ иноковъ.

Но что же было здѣсь сто и нѣсколько болѣе лѣтъ тому назадъ? На томъ мѣстѣ, гдѣ сейчасъ расположена наша обитель, было городское кладбище съ построенною въ 1782 г. каменною церковію въ честь Успенія Божіей Матери. Это кладбище было совершенно безлюдно, находилось

въ густомъ сосновомъ лѣсу и отстояло отъ тогдашняго города на значительномъ разстояніи, покрытомъ также лѣсомъ. Около кладбищенской церкви былъ построенъ церковный деревянный домъ, гдѣ жили вначалѣ церковные сторожа. Тишина и уединенность этого мѣста въ 1790-хъ годахъ привлекла сюда двухъ—трехъ благочестивыхъ женщинъ, чтобы проводить время въ молитвѣ и чтеніи псалтири по умершимъ горожанамъ, и поселились онѣ въ вышеупомянутомъ церковномъ домѣ. Видя ихъ добрую и благочестивую жизнь, къ нимъ мало по малу стали приходять, какъ изъ города, такъ и изъ окрестныхъ селеній желающія уединенія другія женщины и сироты—дѣвицы; всѣ онѣ, чтобы снискать себѣ пропитаніе, въ свободное отъ молитвы время занимались разнаго рода рукодѣліями. Вотъ сюда-то въ концѣ 1796 года явилась уроженка Верхъ-Исетскаго завода Татіана Андреевна Костромина. Вновь пришедшая, будучи весьма энергичною женщиною, скоро стала во главѣ этой скромной общины, называвшейся тогда богадѣльною, и съ усердіемъ занялась ея устроеніемъ, пользуясь поддержкою городского общества. Вскорѣ же по ея ходатайству богадѣльня была преобразована въ женскую общину, со введеніемъ въ ней монастырскаго устава Саровской пустыни, и Татіана Костромина была назначена попечительницею ея; въ то время въ общинѣ числилось 15 человекъ. Образъ жизни общины и благочестіе сестеръ вызывали сочувствіе гражданъ г. Екатеринбурга къ общинѣ, такъ что когда попечительница рѣшилась хлопотать о преобразованіи общины въ монастырь, то городское общество, съ почетными лицами во главѣ, снабдило ее двумя письменными одобреніями. Съ этими одобреніями Татіана Костромина, не имѣя средствъ на проѣздъ, отправилась пѣшкомъ въ Петербургъ, гдѣ неустанно хлопотала объ учрежденіи монастыря. Встрѣтивъ въ этомъ поддержку со стороны, какъ оберъ—прокурора, такъ и членовъ Синода, она подала на Высочайшее имя прошеніе и 31 Декабря 1809 г. послѣдовалъ имянной указъ Государя Императора, данный Св. Синоду, объ учрежденіи въ Екатеринбургѣ общежительной женской обители, съ наименованіемъ ея Ново-Тихвинскою. Послѣ этого Татіана Костромина была пострижена въ Петербургскомъ Воскресенскомъ

монастырь и наречена Таисіей, а указомъ Св. Синода назначена настоятельницею обители. По возвращеніи на Уралъ, Пермскимъ Епископомъ она возведена въ санъ Игуменіи „во уваженіе ея усердія и богоугодныхъ подвиговъ въ учрежденіи и устроеніи пустыни“.

При открытіи третья-класснаго монастыря, въ немъ было всего около тридцати насельницъ,—очевидно это была самая скромная тогда обитель. Но что же послужило причиною того, что въ настоящее время она сдѣлалась многолюдною и благоустроенною? Въ этомъ видно особенное покровительство и помощь Заступницы сирыхъ и немощныхъ—Божіей Матери, такъ какъ процвѣтаніе обители особенно стало замѣтно возрастать послѣ принесенія въ нее даннаго въ благословеніе Петербургскимъ Митрополитомъ Амвросіемъ точнаго снимка явленной иконы Тихвинской Божіей Матери. По Ея ходатайству Господь Богъ поставлялъ настоятельницами—Игуменіями лицъ, хотя не знатнаго происхожденія и не имѣющихъ достаточнаго образованія, но обладающихъ обширнымъ природнымъ умомъ и твердою волею, которыя подъ руководствомъ мѣстныхъ Архипастырей и привели обитель къ настоящему благосостоянію.

Въ настоящее время наша обитель находится вполнѣ въ благоустроенномъ видѣ и по своему благоустройству занимаетъ очень видное мѣсто среди другихъ женскихъ монастырей. Въ ней создано нѣсколько благолѣпныхъ храмовъ, изъ которыхъ особенно отличается настоящій Александро-Невскій соборъ, какъ по своему внѣшнему величественному виду, такъ и по внутреннему украшенію, которое въ скоромъ времени будетъ закончено; построено много каменныхъ и большею частію двухъ—этажныхъ корпусовъ, какъ для различнаго рода мастерскихъ, служащихъ источникомъ доходовъ для содержанія монастыря, такъ и для жилища насельницъ монастыря, посвятившихъ себя молитвѣ и труду, а ихъ въ настоящее время насчитывается уже около тысячи человѣкъ.

Но обитель наша, постепенно развиваясь и украшаясь, въ то же время оказывала большое вліяніе какъ въ религіозно-нравственномъ, такъ и просвѣтительномъ отношеніяхъ на всю Пермскую губернію. До сороковыхъ годовъ прошлаго

столѣтія во всей Пермской губерніи не было другихъ женскихъ монастырей, и Екатеринбургскій монастырь, находясь подъ покровомъ Богоматери и подъ мудрымъ руководствомъ игуменій и архипастырей Екатеринбургской церкви, успѣлъ достигнуть такой духовной зрѣлости въ благоустроении молитвенно-трудоу жизни, что послужилъ образомъ для насажденія иночества и въ другихъ мѣстностяхъ Зауралья. Нынѣ въ предѣлахъ Екатеринбургской епархіи уже насчитывается нѣсколько женскихъ монастырей, и всѣ они устроены монахинями изъ Екатеринбургскаго монастыря.

Вскорѣ послѣ учрежденія монастыря, въ немъ было устроено училище для малолѣтнихъ дѣвочекъ, которое потомъ, постепенно развиваясь и совершенствуясь, было преобразовано въ шестиклассное епархіальное училище существующее и въ настоящее время съ тремястами учащихся. Когда же епархіальное училище было изъято изъ вѣдѣнія монастыря, настоящая Игуменія Магдалина открыла при монастырѣ церковно-приходскую школу съ общежитіемъ при ней для обученія и воспитанія дѣвочекъ—сиротъ всякаго званія, расходуя на это по нѣсколько тысячъ въ годъ.

Всѣ предпріятія и начинанія предпринимаемыя монастыремъ, шли почти всегда успѣшно, очевидно благодаря горячимъ молитвамъ населеніица его съ ихъ благоговѣйными Игуменіями предъ Пречистымъ образомъ Богоматери; поэтому и на будущее время, чтобы обитель наша благоустроилась болѣе и болѣе на пользу приуральскаго края, усугубимъ свои молитвы къ Небесной Помощницѣ и Заступницѣ, да избавитъ Она обитель отъ всѣхъ бѣдъ и несчастій и да сохранитъ ее подъ своимъ всесильнымъ покровомъ.

Протоіерей *Крискентъ Коровинъ.*

